2022年

2023年11月22日 星期三

# 飙车"炸街"危害大 伤人害己不可取

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

#### • 案例 •

近日,高密市公安局交警大队接群众报警称,有多名男子驾驶改装的电动摩托车飙车炫技,城区三中队立即组织警力赶赴现场。见警车赶来,他们立即启动"炸街"电动摩托车,待警车离他们约10米左右时,迅速打开炫灯、魔笛,松开刹车,电动摩托车像箭一般向前驶去。

民警经调查发现,一名骑手还曾多次将 "炸街"视频发布到短视频平台上。随后,民 警立即对该电动摩托车型号、监控视频等线 索进行研判,查明了"炸街"电动摩托车 的行驶路线,很快锁定了嫌疑人。

经查,6名少年中最大的15岁,最小的14岁,无机动车驾驶资格,6辆车除了1辆是普通电动车,有5辆是两轮电动摩托车非法改装的:更换了大功率电机、前后刹车盘、平叉,还加装了炫灯、魔笛等。民警对赵某6人及其家长进行了批评教育,告诫他们要遵守交通法律法规,不得无证驾驶、改装电动摩托车,更不得在马路上要酷炫技。

根据规定,民警除了对赵杲等6人飙车"炸街"和挑衅公安机关的行为进行严肃教育外,还对其无牌、无证和私自改装的违法行为进行了罚款950元的处罚,并责令将电动摩托车恢复原状。

### 危害。

超速飙车惹祸事 不少非法改装车辆在路上飙车寻求刺激,但车速过快会影响车辆的操作稳定性,导致车辆制动距离延长,降低驾驶人对空间的认识能力及对速度的判断能力等,一旦发生事故,后果不堪设想。

**噪音扰民令人恼** "炸街车"噪音大,高分贝噪音影响人的中枢神经系统,会使大脑皮层的兴奋抑制功能失调;增加驾驶人的疲劳程度,影响行车安全;使老年人高血压、动脉硬化和冠心病的发病率增高等。

非法改装难理赔 非法改装车辆涉及电路改变,容易留下火灾隐患,造成车辆自燃。一般来说,改变车辆的底盘结构、轮胎、悬架、刹车系统,将会影响车辆的制动、平衡,容易引发交通事故。非法改装车辆一旦发生交通事故,可能面临保险公司不予理赔的情况。

### • 提醒 •

马路不是特技场地,生命经不起折腾炫耀。飙车"炸街"不仅噪声扰民、扰乱交通秩序,还存在较高安全风险,请广大驾驶员自觉抵制,切勿心存侥幸、以身试法。广大家长也应加强对孩子的日常监护管理教育,积极主动做好孩子的交通安全教育工作,及时阻止未成年人驾驶机动车上路、飙车、"炸街"等危险驾驶行为,以防范交通事故的发生。

# 安全大讲堂

## 距离年底越来越近,骗子为冲 址 "业绩"又推出了针对企业营业执 等

照的新型骗局。奎文公安分局民警 提醒广大市民特别是店铺老板,不 要轻信骗子的话语,保管好店铺经 营证件,以免被人利用,成为电 诈、洗钱的工具或帮凶。

□潍坊日报社全媒体记者 王晓萌

### 店主遭遇营业执照诈骗

近日,奎文公安分局接到市民反映称,有人到店以拍摄营业执照上传标注地图商铺的名义,拍摄获取商铺营业执照,并引导店主刷脸认证支付宝,店主在不知情的情况下注册了企业支付宝。后该企业支付宝在不受店主掌控操作下收到并转出不明钱款。需要注意的是,一个营业执照可以注册多个企业支付宝,盗用营业执照的行为可能是为了电诈、洗钱。

民警提醒广大市民,特别是店铺业主,务必提高警惕,保管好个人信息(含营业执照等信息),切勿轻信各类缘由对外提供,切勿随意刷脸认证或者核验有关支付账户,以免对个人造成不利影响。

警方梳理了最新的营业执照诈骗短信 形式如下:短信内容多为"您营业执照状 态失效或超期,请在XX日期前登录XX网 址办理,逾期将限制营业以及销户处理"等类似信息;骗子多以"市场监管""工商登记"等名义群发内含虚假网址的短信,以需要上网"认证""登记"等为由,利用广大商户的急切心理,诱导登录"钓鱼网站"链接录入信息,后将其银行账户内的资金转走;诈骗短信往往使用绝对化用语,引导或威胁商户去指定网站实施操作(如输入身份证、银行卡号、验证码、电话号码等信息)。

### 警方给出四方面提醒

пининининининининининининининин

骗子针对的对象多为企业和个体户老板。以短信形式进行营业执照诈骗,给经营者带来不少困扰。为此,警方作出以下提醒:

对收到的内含网址链接的短信,不要随意点开,更不能在链接里填写身份证信息、银行卡号、电话号码以及手机验证码等重要信息;

不要下载短信链接页面的小程序、APP等;建议安装手机保护软件,拦截各类诈骗短信;

如遇到疑似官方推送的内含链接的短信或遇到涉及营业执照上的业务或工作, 要及时向市场监管部门致电咨询或拨打官 方服务电话核实;

提高防范意识。如不慎被骗,务必保留相关证据,并及时拨打110报警电话求助。

### 蹭免费WiFi 当心进陷阱

当我们在公共场所休闲、等人时经常会打开 WiFi搜索附近的免费网络,然而公共WiFi虽然方 便但也存在不少安全隐患,一不小心就会中招。

近日,市民陈女士在逛商场时,连接了一个没有设置密码的WiFi,以便上网搜索比价。由于网上的价格更优惠,张女士便通过手机支付的方式购买了一件衣服。没过多久,张女士就连续收到多条手机短信提醒,她的信用卡被盗刷了6笔,每笔金额都在1500元以上。

无独有偶,市民李先生为了节省流量,便将手机设置为可自动搜索连接WiFi。近日,李先生在外面吃饭时,他的手机自动连接上一个没有密码的WiFi。在使用该WiFi期间,他登录了自己的手机网上银行,并输入了银行卡号以及密码查询账户余额。次日,李先生手机上收到一条银行卡被消费3000元的短信,随后又陆续收到银行卡转账和消费的信息。李先生这才知道,他的银行卡被盗刷了。

我们在使用WiFi时,做好安全防范,牢记这几点:不要随便连接不明来路的WiFi,特别是不需要密码的WiFi,避免钱财损失、个人信息被盗取风险;在公共场使用WiFi时,最好主动向商家询问WiFi的具体名称,避免不小心连接到黑客搭建的山寨WiFi上,导致隐私信息被窃取;在公共场所要避免登录网银账号、网购账号等可能会泄露个人信息的操作,并注意上网习惯,定期对手机、笔记本电脑等进行清理缓存、安全扫描等操作;建议关闭手机自动搜索连接WiFi的功能,避免连接"钓鱼"WiFi,连接的WiFi如自动弹出广告页面时,应及时关闭,不要点击未知链接。

本报综合

